
 

 

 

 

LISTA PYTAO I ODPOWIEDZI DO KONKURSU ZIELONO-NIEBIESKIE KOŁO FORTUNY 

 

NIEBIESKIE 

Zmiany klimatu, powietrze: 

 

1)Wymieo dwa (2) przykłady zjawisk zmiany klimatu. 

- wzrost globalnych średnich temperatur powietrza i oceanów, 
- topnienie lodowców, 
- podniesienie poziomu oceanów, 
- pustynnienie  terenów, 
-nawalne deszcze, huragany itp. 

2) Co to jest klimat? 

- suma zjawisk pogodowych występujących na danym obszarze przez długi okres czasu, co najmniej 
30 lat. 

3) Co wpływa na zmianę klimatu? 

- czynniki naturalne np. wybuchy wulkanów, 

- działalnośd człowieka – np. przemysł, spalanie paliw kopalnych, wycinanie lasów, zanieczyszczenie 
powietrza, produkcja rolnicza itp. 

4) Gdzie powstaje metan -  jeden z gazów cieplarnianych? 

- w bagnach i kopalniach (rozkład organizmów), 

- podczas trawienia w jelitach bydła. 

 



Ciekawostka na świecie żyje 1,4 mld sztuk bydła, a jedna sztuka produkuje od 70-120 kg 
metanu/rocznie. 

W Europie spadła produkcja o – 14% w latach 1995/2010, a w Azji wzrosła ponad +55%, Ameryce 
Południowej +28%, Australii +10%. 

 

5) Dlaczego rośliny są ważne dla klimatu? 

-pochłaniają dwutlenek węgla – ograniczając efekt cieplarniany. 

6)  Wymieo minimum trzy (3) zanieczyszczenia powietrza? 

- gazy, np. dwutlenek węgla, tlenek węgla, dwutlenek azotu, ozon, dwutlenek siarki; 

- pyły zawieszone (PM 1, PM2, PM10) są to bardzo małe i groźne zanieczyszczenia powietrza, które 
dostają się do krwiobiegu mogąc powodowad poważne choroby, w tym serca i nowotwory. 

7) Co powoduje zanieczyszczenia powietrza, proszę wymienid przynajmniej trzy przykłady? 

- spalanie paliw stałych – drewno, pellet drzewny, węgiel; 

- przemysł (metalurgiczny, chemiczny, wydobywczy, spożywczy  itd.) 

- użytkowanie samochodów spalinowych, 

- ścieranie ogumienia w pojazdach, 

- rolnictwo (prace polowe w dni suche). 

8) Jak możesz ograniczyd zanieczyszczenie powietrza, podaj trzy przykłady? 

- wymianę pieców nieekologicznych na paliwa stałe na ekologiczne, ograniczając jazdę samochodem 
prywatnym, korzystając z transportu zbiorowego (autobus, pociąg, tramwaj), chodząc pieszo, jeżdżąc 
rowerem, hulajnogą, wspólne dojazdy z sąsiadami, kupując pojazdy elektryczne, wodorowe,  montaż 
OZE, itd. 

9) Co to jest smog? 

- zjawisko atmosferyczne powstałe w wyniku wymieszania mgły ze spalinami i dymem (przy braku 
ruchu powietrza, wiatru i niskiej lub wysokiej temperaturze powietrza). 

10) Gdzie można sprawdzid jaka jest jakośd powietrza w gminie Polkowice? 

- poprzez stronę Polkowice.eu – zakładka jakośd powietrza, wyświetlacze na budynku Straży Miejskiej 
w Polkowicach i  CK w Sobinie, aplikację ….. 

11) Co to jest miejska wyspa ciepła, czy występuje w Polkowicach? 

- miejska wyspa ciepła jest to zjawisko klimatyczne polegające na występowaniu wyższej temperatury 
powietrza w mieście w porównaniu z terenami otaczającymi miasto, tak występuje w Polkowicach. 

12) Jak powstaje miejska wyspa ciepła? 

- szczególnie  w mieście z uwagi na jego strukturę  funkcjonalno-przestrzenną i zwartą zabudowę, 
dochodzi do nagrzewania się (pochłaniania ciepła słonecznego) powierzchni utwardzonych (drogi, 
chodniki, ścieżki rowerowe), ścian budynków, dachów, które następnie oddają energię podnosząc 
temperaturę otoczenia. Dodatkowo człowiek wpływa na wzrost temperatury zimą ogrzewając 
budynki, a latem stosując klimatyzatory. 



13) Czy zjawisko miejskiej wyspy ciepła ma wpływ na człowieka? 

- tak, może wpływad na zdrowie człowieka, szczególnie jak człowiek odczuwa w mieście upały w 
sytuacji zmniejszonego wychłodzenia nocnego oraz ma wpływ na samopoczucie człowieka, a także 
może wpłynąd na zaostrzenie chorób przewlekłych układu oddechowego i krążenia. 

14) Jak ograniczad miejskie wyspy ciepła, podaj przynajmniej trzy (3) przykłady? 

- poprzez odpowiednie kształtowanie przestrzeni miasta – wprowadzając zieleo miejską, zwłaszcza 
wysoką, a także ogrody wertykalne (np. zielone ściany), zielone balkony, zielone dachy, parki 
kieszonkowe, fontanny, oczka wodne itp. 

15) Jak kształtowad przestrzeo miasta Polkowice, aby zapewnid komfort termiczny jego 
mieszkaocom, podaj przynajmniej pięd (5) przykładów? 

- dbad o istniejącą zieleo miejską i zwiększyd jej ilośd. Zwłaszcza zwiększając ilośd zieleni wysokiej na 
nowych osiedlach. Zieleo wysoka łagodzi wahania termiczne, podwyższa wilgotnośd, poprawia 
lokalną cyrkulację powietrza (aleje drzew przy drogach lub szpalery drzew poprawiające 
przewietrzanie miasta) i sprzyja oczyszczaniu powietrza z zanieczyszczeo. Zwiększenie zieleni w 
zwartej zabudowie to ogrody wertykalne – zielone ściany, zielone dachy, zielone balkony, parki 
kieszonkowe, zielone przystanki oraz zatrzymanie wody w mieście (np. oczka wodne) i fontanny. 

16) Jaki przepis dotyczy mieszkaoców terenu gminy Polkowice, który reguluje czym można palid,                    
w jakim piecu i do kiedy ? 

- reguluje to uchwała antysmogowa dla obszaru województwa dolnośląskiego. 

17) Czy można palid w piecu lub kominku drewnem? 

- tak można palid drewnem suchym, sezonowanym min. 2 lata, którego wilgotnośd nie przekracza 
20% . 

18) Do kiedy można palid w piecach pozaklasowych i kominkach nie spełniających ekoprojektu? 

- do 1 lipca 2024 r. 

19) Jaką normę powinien spełniad montowany kominek lub miejscowy ogrzewacz pomieszczenia? 

- każdy nowy kominek uruchamiany po 1 lipca 2018 r. musi spełniad wymogi emisyjności cząstek 
stałych (pyłu) określonych w normie ekoprojektu dla miejscowych ogrzewaczy pomieszczeo. 

20) Czy ogrzewanie domu gazem przyczynia się do powstawania smogu? 

- nie, ponieważ gaz jest najczystszym paliwem wykorzystywanym w gospodarstwach domowym. 

21) Co to jest niska emisja ? 

- to emisja pyłów i szkodliwych gazów na wysokości do 40 metrów. Zanieczyszczenia te pochodzą 
głównie z domowych pieców i lokalnych kotłowni węglowych. 

22) Wymieo przynajmniej 1 źródło ciepła bezemisyjne. 

- sied ciepłownicza, ogrzewanie elektryczne, pompa ciepła, inne źródła odnawialnej energii z 
wyłączeniem biomasy. 

 



Woda, mała retencja, deszczówka, ogrody deszczowe: 

1) Co to jest mała retencja? 

- jest to prosty sposób na zatrzymanie wody w okolicy, pozwala na zatrzymanie wody lub 
spowolnienie spływu.  

2) Podaj trzy (3) przykłady małej retencji. 

- gromadzenie wody w niewielkich zbiornikach naturalnych lub sztucznych, spiętrzenie wody w 
korytach małych rzek, potoków, rowów, urządzenia małej retencji - muldy chłonne, ogrody 
deszczowe, rowy chłonne, niecki filtracyjne. 

3) Jaki procent zasobów wodnych Ziemi stanowi woda słodka i gdzie jest zgromadzona? 

- Woda słodka stanowi 2,5% zasobów wodnych Ziemi i jest zgromadzona w wodach 
powierzchniowych i podziemnych, z tego tylko 1% jest zdatny do picia 

4) Jaka jest rola zbiorników retencyjnych? 

- Zbiornikiem retencyjnym może byd np. sztuczny zbiornik wodny, jego zadaniem jest 

magazynowanie wody w okresach jej nadmiaru i wykorzystywanie jej w okresie suszy. 

5) Co to jest mała retencja wodna? 

Mała retencja wodna to zbieranie, magazynowanie wody lub spowolnienie jej spływu w 

zbiornikach o pojemności do 5 mln m³, najważniejsze w małej retencji jest lokalne 

zatrzymywanie (spowolnienie spływu) wody jak najdłużej, by poprawid nawodnienie gruntu 

6) Do czego można wykorzystad deszczówkę? 

Woda opadowa nadaje się do spłukiwania toalety, prac porządkowych np. mycia elewacji, 

samochodu, roweru i tym podobnych, a także podlewania roślin. 

7) Wymieo 3 zalety wykorzystania deszczówki 

- oszczędnośd pieniędzy 

- wpływa pozytywnie na kondycję roślin (jest miękka i uboga w chlor) 

- jest ekologicznym rozwiązaniem 

8) Jakie korzyści wynikają z posiadania zbiornika na wody opadowe? Wymieo 4 

najważniejsze: 

- ochrona środowiska naturalnego, 

- ograniczenie kosztów zakupu wody, 

- ograniczenie kosztów odprowadzenia wody opadowej do kanalizacji deszczowej, 

- podlewanie bez ograniczeo ogrodu czystą, miękką wodą deszczową, 

- wykorzystanie wody deszczowej do innych prac domowych, np. mycia samochodu, 

spłukiwania toalety, 

- napełniania oczek wodnych i ogrodowych basenów wodą deszczową. 

9) Wymieo 4 sposoby oszczędzania wody w domu 

- prysznic zamiast kąpieli w wannie 

- zamontowanie perlatora (napowietrzacza)-  zmniejsza nieco przepływ oraz sprawia, że 

woda zostaje napowietrzona, w rezultacie czego strumieo wydaje się większy 

- zmywanie w zmywarce 

- mycie zębów przy zakręconym kranie 

10) Czy zasoby wody w Polsce są wystarczające? 



Polska należy do grupy krajów o najmniejszych zasobach wody w całej Unii Europejskiej 

11) Czy rezygnując z zakupu wody w plastikowych butelkach oszczędzasz wodę, dlaczego?   

Tak, do wyprodukowania 1 butelki 1,5 litra trzeba zużyd 3 litry wody. 

12)  Jaką nazwę nosi rzeczka przepływająca przez Sobin? 

Kalina 

13) Co to jest ogród deszczowy? 

Ogród deszczowy to rodzaj rabaty, zakładanej na podłożu o podwyższonej przepuszczalnośd, 

obsadzonej specyficzną roślinnością mającą zdolnośd pochłaniania, magazynowania i 

filtrowania wody. 

14) Wymieo 4 zalety ogrodu deszczowego. 

- przeciwdziałanie zanieczyszczeniu 

- przeciwdziałanie podtopieniom 

- tworzenie naturalnych siedlisk dla fauny 

- oszczędzanie zasobów wodnych 

15) Dlaczego warto założyd ogród deszczowy? 

Ogrody deszczowe pełnią dwie główne funkcje środowiskowe: zmniejszają powierzchniowy 

spływ wody z nieprzepuszczalnych powierzchni (ulic i chodników) i oczyszczają wodę 

deszczową z zanieczyszczeo. Dzięki temu przeciwdziałają skutkom nawałnic, zapobiegają 

podtopieniom, obniżaniu się poziomu wód gruntowych i niszczeniu fundamentów budynków, 

zwiększają wilgotnośd otoczenia, poprawiają jakośd wody i ogrodowy mikroklimat.  

16) Rola łąk kwietnych w miastach 

- Kwietne łąki to też mała retencja. Rośliny zatrzymują wilgod w glebie, a zielona częśd rośliny 

i system korzeniowy są warstwami naturalnego układu filtrów dla wody opadowej. 

17) Co to jest ślad wodny? 

- Określa on sumę wody zużytej przez nas bezpośrednio - do picia, mycia, prania, czy 

sprzątania  i pośrednio (woda wirtualna) – woda zużyta do produkcji każdej rzeczy, której 

używamy. 

18) Jak możesz ograniczyd pośrednie zużycie wody? 

- kupuj artykuły o jak najniższym śladzie wodnym 

- ogranicz konsumpcję i nie marnuj jedzenia 

- ogranicz spożycie mięsa na rzecz produktów pochodzenia roślinnego  

- wybieraj producentów, którzy dbają o zrównoważone zarządzanie zasobami wodnymi 

wykorzystywanymi w procesie produkcji. 

19) Co to są "Meandry Potoku Guzickiego"  

- Ścieżka przyrodnicza zaczynająca się przy drodze żużlowej z Polkowic do Guzic. Są to 

malownicze meandry strumienia wijącego się wśród porośniętych drzewami pagórków. 

20) Jak zatrzymad wodę w mieście? 

- zbierad deszczówkę 

- zakładad ogrody deszczowe 

- zakładad zielone dachy 

- zwiększad powierzchnię terenów zielonych w mieście 

- stosowad podłoża przepuszczalne 

21) Kiedy i dlaczego obchodzimy Światowy Dzieo Wody? 

- 22 marca, Odbywa się on co w celu uświadomienia, jak wielką rolę odgrywa woda i jak 

wielkie zagrożenie niesie ze sobą spadek jej zasobów 

22) Czym różni się woda mineralna od źródlanej? 

- Podstawową różnicą między tymi dwoma rodzajami wody jest zawartośd składników 

mineralnych. Woda źródlana ma ich mniej, dzięki czemu jest „miękka”. Z kolei woda 



mineralna ma w swoim składzie stosunkowo duże ilości minerałów, które nadają jej wyrazisty 

smak.  

23) Co to jest ogród deszczowy retencyjny? 

- ogród deszczowy retencyjny, to ogród okresowo magazynujący wodę, która powoli paruje z 
roślin (transpiracja) i samoczynnie, nieregularnie z gleby. Przykład -może to byd skrzynia z 
roślinami pod rurą spustową.  

Odnawialne Źródła Energii (OZE), transport zero emisyjny, fotowoltaika, 
rower, hulajnoga: 

1) Co to jest OZE (odnawialne źródła energii)? 

- zasoby wykorzystywane do produkcji energii  elektrycznej i cieplnej, których długotrwałe 
wykorzystywanie nie powoduje znacznego deficytu lub których odnowienie następuje w krótkim 
czasie. 

2) Co zaliczamy do odnawialnych źródeł energii, podaj 4 przykłady? 

-energia słoneczna (promieniowanie słooca), energia wiatru, energia  wody, energia biomasy, 
energia geotermalna. 

3) Jak jest wykorzystywana energia słoneczna? 

- do wytwarzania ciepła lub energii elektrycznej. 

4) Jakie znasz nieodnawialne źródła energii, podaj 4 przykłady? 

- węgiel kamienny, węgiel brunatny, torf, gaz ziemny, ropa naftowa, uran. 

5) Co to znaczy nieodnawialne źródło energii? 

- nieodnawialne źródła energii to takie, których zasoby się wyczerpują i nie odnawiają, w krótkim 
czasie. 

6) Czy biogaz jest źródłem odnawialnym czy nieodnawialnym? 

- biogaz jest źródłem energii odnawialnej, gdyż powstaje z materii organicznej, która rośnie 
pochłaniając dwutlenek węgla w powtarzalnym bez start cyklu. 

7) Co to jest carpooling ? 

- jest to system upodobniający i dostosowujący samochód osobowy do transportu zbiorowego. 
Polega na zwiększaniu liczby pasażerów w czasie przejazdu samochodem, głównie poprzez 
kojarzenie osób dojeżdżających do pracy lub nauki na tych samych trasach (tzw. wspólne 
dojazdy). 

8) Co to jest ecodriving ? 



-  jest to ekonomiczna jazda - określa jak najszybsze pokonanie danej trasy, przy jednoczesnym 
zachowaniu bezpieczeostwa, a także oszczędności paliwa i środowiska. 

9) Od którego roku w Polkowicach dostępne są elektryczne hulajnogi? 

-  od 2022 roku. 

10) Ile jest na terenie gminy Polkowice stacji ładowania pojazdów elektrycznych? 

- są dwie stacje (Polkowice i Sucha Górna stacja przy szybie). 

11) Ile autobusów elektrycznych pracuje w Zakładzie Komunikacji Miejskiej w Polkowicach? 

- 11 autobusów. 

12) Jaką potoczną nazwę nosi Polkowicki Rower Miejski? 

- „Szprychy” lub „Polkowickie Szprychy”. 

13) Podaj przykład pojazdu zeroemisyjnego. 

- pojazd z silnikiem elektrycznym zasilany z ogniwa lub elektryczne auto wodorowe. 

14) Co to jest zielony wodór? 

- produkcja zielonego wodoru (czystego, bezemisyjnego) polega na elektrolizie wody 
(rozdzieleniu wody na tlen i wodór) przy użyciu energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych. 

15) Co to jest wodorowe ogniwo paliwowe? 

- wodorowe ogniwa paliwowe to miejsce, w którym przebiega reakcja łączenia wodoru z tlenem, 
a w rezultacie przepływu elektronów powstaje energia elektryczna. 

16) Jak nazywany jest zielony wodór? 

- zielony wodór jest nazywany nośnikiem energii przyszłości, który ma zastąpid paliwa kopalne. 

17) Co to jest gospodarka zeroemisyjna? 

- gospodarka zeroemisyjna to inaczej gospodarka o obiegu zamkniętym, polega na 
doprowadzeniu do sytuacji, kiedy bieżący poziom obciążenia środowiska naturalnego przez 
działalnośd człowieka zrówna się z poziomem możliwości Ziemi do odtwarzania zasobów 
naturalnych. 

18) Czy można jeździd hulajnogą elektryczną po chodniku? 

- tak, ale jeśli nie ma  ścieżki rowerowej w pobliżu, a na jezdni nie ma ograniczenia powyżej 30 
km/h,  należy dostosowad prędkośd hulajnogi do ruchu pieszych (ok. 5 km/h). 

19) Podaj trzy miejsca w Polkowicach, gdzie znajdują się miejsca parkowania rowerów. 



- obok Ratusza, Kościoła Św. Barbary, Kościoła Św. Michała Archanioła, przy Starostwie itd. 

 

ZIELONE 

Przyroda Polkowic, łąki kwietne, drzewa, krzewy: 

 
1) Co nazywamy „czwartą przyrodą”? 

-  zieleo naturalną w mieście (rozproszoną, nieurządzoną). 

2) Podaj dwa (2) przykłady  naturalnej zieleni  w mieście tzw. czwartej przyrody. 

- murawy, łąki, ziołorośla, szuwary, zbiorowiska ruderalne, skupiny krzewów, spontanicznie 
wyrosłe drzewa i zadrzewienia (powstałe z rodzimych gatunków). 

3) Czym jest łąka kwietna? 

- Łąka kwietna to kompozycja kwiatów jednorocznych, która stanowi alternatywę dla trawników. 
Nie trzeba jej kosid, w okresie kwitnienia  jest pożytkiem dla zapylaczy zwłaszcza pszczół. 

4) Podaj, gdzie w Polkowicach na terenie publicznym rośnie łąka kwietna? 

- przy ul. Dąbrowskiego – Osiedle Polanka. 

5) Podaj dwie podstawowe funkcje lasów i zadrzewieo związanych z ochroną klimatu? 
- magazynowanie węgla i zdolnośd wychwytywania węgla z atmosfery, przykład jeden hektar 
starego lasu może zmagazynowad ok. 150 ton węgla, w ciągu roku las sosnowy o pow. 1 hektara 
może wchłonąd ok. 20-30 ton dwutlenku węgla. 
 
6) Co oznacza określenie „funkcją zadrzewieo jest retencja”? 
- oznacza to zatrzymywanie wody, np. 100 dorosłych drzew zatrzymuje rocznie około 450 tysięcy 
litrów wody opadowej. 
 
7) Jak „działają” drzewa w upalny dzieo? 
- drzewa działają jak klimatyzatory, w pobliżu drzew, podczas upalnego dnia jest chłodniej o 
ponad 10° C. 
 
8) Po co rolnikom zadrzewienia śródpolne? 

- ograniczają straty wody z gleby o ok. 25% , systemy korzeniowe filtrują zanieczyszczenia wody 
nawozami, pestycydami i metalami ciężkimi o ponad 90%. 

9) Co to są zadrzewienia? 

- zadrzewienia są to pojedyncze drzewa  i krzewy lub ich skupiska, szpalery i aleje nie stanowiące 
zbiorowisk leśnych 

10) Podaj przynajmniej 4 korzyści z występowania zadrzewieo. 

- obniżenie temperatury powietrza przy jednoczesny wzroście wilgotności, magazyny węgla, 
oczyszczacze powietrza, filtrują zanieczyszczenia wody, poprawa lokalnego mikroklimatu, 
zatrzymanie wody w glebie, funkcja retencyjna, tworzą korytarze ekologiczne umożliwiające  
przemieszczanie się zwierząt, miejsca występowania gatunków chronionych, źródło pokarmu dla 
zapylaczy, miejsca wypoczynku i rekreacji, tradycyjny element polskiego krajobrazu i wiele innych 
. 



11) Które z drzew usuwają więcej zanieczyszczeo -drzewa liściaste czy drzewa iglaste? 

- drzewa liściaste usuwają więcej zanieczyszczeo. 

12) Podaj nazwę jednego pomnika przyrody zlokalizowanego na terenie gminy Polkowice. 
- Dąb w Żelaznym Moście – na mocy Rozporządzenia Wojewody Legnickiego z dnia 25 

października 1994 r. (Dz. Urz. Woj. Leg. Nr 22, poz.148), 

- „Aleja Dębowa w Nowym Dworze” – Uchwała nr XV/174/08 Rady Miejskiej w Polkowicach 

z dnia 16 czerwca 2008 r. (Dz. Urz. Woj. Dolnośląskiego Nr 195 poz.2190), 

- „Zadrzewienia śródpolne Komorniki – Trzebcz” – Uchwała nr XII/140/19 Rady Miejskiej w 

Polkowicach z dnia 27 sierpnia 2019 r. (Dz. Urz. Woj. Dolnośląskiego z 2019 r. poz.5106). 

 

13) Podaj lokalizację przynajmniej  4  parków wpisanych do rejestru zabytków lub założeo 
parkowych przy obiektach zabytkowych na terenie gminy Polkowice. 

- Guzice, Jędrzychów, Kaźmierzów, Tarnówek, Żuków, Żelazny Most, Polkowice, Komorniki, Sucha 
Górna. 

14) Podaj trzy (3) przykłady - jaką rolę pełną krzewy w mieście? 

- pochłaniają zanieczyszczenia powietrza w tym dwutlenek węgla, owoce są pokarmem dla ludzi i 
zwierząt, są naturalnymi barierami ochronnymi -  chronią przed śniegiem i wiatrem, a przy 
drogach stanową bariery ochronne przed zanieczyszczeniami drogowymi. 

15) Podaj dwa (2) przykłady po co nam krzewy przy drogach? 

- ochrona przed śniegiem i wiatrem, ochrona przed zanieczyszczeniami drogowymi – pyły (w tym 
metale ciężkie) i spaliny, pochłaniają zanieczyszczenia powietrza w tym dwutlenek węgla oraz 
tłumią hałas. 

 

 Zieleo miejska, zielone ogrody, zielone dachy: 

1) Podaj pięd (5) przykładów czym jest zieleo w miastach? 

- chroni mieszkaoców przed zanieczyszczeniami powietrza, hałasem, jest miejscem wypoczynku i 
rekreacji,  kontakt z naturą jest ważny dla prawidłowego rozwoju człowieka, obniża temperaturę, 
zwiększa wilgotnośd, nadaje miastu indywidualny charakter, wprowadza ład przestrzenny, 
przeciwdziała skutkom wiatrów i upałów, chroni przed podtopieniami itp. Zieleo miejska jest 
bezcenna. 

2) Podaj pięd (5) przykładów zieleni miejskiej. 

- zieleo naturalna nieurządzona, zieleo urządzona -parki, skwery( zieleoce, parki kieszonkowe), 
zieleo przy obiektach sportowych, zieleo przyuliczna, zieleo osiedlowa, cmentarze, ogrody działkowe i 
prywatne, trawniki i murawy, klomby, ronda. 

3) Podaj cztery (4) funkcje jakie pełnią tereny zieleni w mieście. 

- zdrowotne i biologiczne ( ochronna dla mieszkaoców, osłona od kurzu, dymu, wiatrów itd.), 
społeczne, psychiczne, wychowawcze , rekreacyjne, krajobrazowe, estetyczne, klimatyczne, 
przeciwpożarowe (o ile jest dostatecznie wilgotna). 

4) Co to jest park kieszonkowy? 



- park kieszonkowy, to park o niewielkiej powierzchni do 5 tys. m2, pełniący funkcję typowego 
parku, ogólnie dostępnego i wyposażonego w elementy małej architektury do odpoczynku lub 
zachęcające do aktywności fizycznej dzieci i dorosłych – miejsce lokalnej integracji mieszkaoców. Jest 
sposobem na tworzenie nowych terenów zieleni w przestrzeni miejskiej, w tym  w miejscach 
zabrukowanych przestrzeni. 

5)Co to jest park linearny? 

- jest to park liniowy, powstały np. poprzez przebudowę dawnej infrastruktury np. nieczynnej linii 
kolejowej, nieużywanej drogi lub urządzony wzdłuż cieku, ulicy itp.  

6) Jaką funkcję oprócz rekreacyjnej i komunikacyjnej może pełnid park linearny? 

- może pełnid funkcję korytarza ekologicznego i powietrznego. 

7) Co to jest parklet? 

- przekształcona częśd jezdni lub parkingu w przestrzeo dla pieszych za pomocą wydzielenia jej 
meblami i roślinami. 

8) Co to jest zielony przystanek? 

- np. przystanek autobusowy obsadzony roślinami- np. pnączami i zielonym dachem. 

9) Co to są zielone dachy? 

- jest sposób na odzyskanie powierzchni biologicznie czynnej -  pokrycia dachowe, na których 
rosną rośliny. 

10) Podaj, na którym budynku użyteczności publicznej w Polkowicach jest zielony dach -rosną 
rośliny? 

- budynek Starostwa Powiatowego w Polkowicach ul. św. Sebastiana. 

11) Podaj trzy (3) funkcje alei drzew? 

- oczyszczają powietrze, wody powierzchniowe i podziemne, zatrzymują wodę w glebie, chronią 
przed hałasem, podnoszą estetykę krajobrazu, zacieniając drogi łagodzą mikroklimat, tworzą 
korytarze ekologiczne itd. 

12) Podaj gdzie na terenie gminy Polkowice znajduje się najdłuższa aleja przydrożna złożona z 
dębów szypułkowych? 

- aleja dębowa pomiędzy Jędrzychowem a Nową Wsią Lubioską. 

13) Co to jest ogród społeczny? 

- jest inicjatywą otwartą na terenie miasta, może ja założyd grupa nieformalna np. sąsiadów, 
znajomych, wspólnota mieszkaniowa, spółdzielnia, instytucja np. szkoła, MOPS, świetlica lub 
stowarzyszenie, można go założyd na nieużytku, terenie zieleni miejskiej, placu 
niezagospodarowanym, dachu, terenu przy instytucji,  finansowane ze składek prywatnych -
ogrodników lub budżetu własnego operatora – instytucji, stowarzyszenia, wspólnoty itd.  

14) Gdzie na terenie Polkowic powstaje ogród społeczny edukacyjny? 

- przy ul. Topolowej na Osiedlu Polanka. 

 

 Różnorodnośd biologiczna, zwierzęta, rośliny, ekosystemy: 



1) Jakie usługi ekosystemów świadczy nam zieleo? 

- usługi ekosystemów, to naturalne mechanizmy odpowiedzialne za procesy regulacyjne w przyrodzie 
i korzyści, jakie ludzie uzyskują ze środowiska naturalnego. Przykłady:  drzewa – obniżają 
temperaturę otoczenia, pochłaniają dwutlenek węgla, parki, zieleoce i woda w krajobrazie – 
poprawiają jakośd życia mieszkaoców. 

2) Podaj definicję bioróżnorodności 

- Bioróżnorodnośd to rozmaitośd form życia występujących na Ziemi. 

3) Jakie są typy różnorodności biologicznej? 

- Można wyróżnić trzy typy bioróżnorodności: bioróżnorodność genetyczna, gatunkowa i 

ekologiczna.  

4) Dlaczego bioróżnorodnośd jest tak istotna? 

- Bioróżnorodnośd zapewnia nam żywnośd, materiały, leki, możliwości rekreacji, zdrowie i dobre 

samopoczucie. Oczyszczają wodę i powietrze, zapylają uprawy, wchłaniają ogromne ilości dwutlenku 

węgla, regulują klimat, utrzymują żyznośd gleb, dostarczają nam leków i wielu podstawowych 

surowców dla przemysłu. 

5) Jakie są przyczyny utraty bioróżnorodności? 

- Działalności człowieka sprzeczna z ideą zrównoważonego rozwoju, nadmierna eksploatacja 

zasobów naturalnych (m.in. przełowienie i destrukcyjne praktyki rolnicze), zmiana klimatu, 

zanieczyszczenie i inwazyjne gatunki obce. 

6) Jaka jest skala utraty bioróżnorodności i co jest przyczyną? 

- W wyniku działalności człowieka w ciągu ostatnich 40 lat światowa populacja dzikich gatunków 

zmniejszyła się o 60 proc. Około milion gatunków jest zagrożonych wyginięciem w ciągu 

kolejnych kilkudziesięciu lat. Straty te są głównie wynikiem przekształcania naturalnych siedlisk w 

grunty rolne i rozwoju obszarów miejskich. 

7) Co my, jako mieszkaocy, możemy zrobid dla zachowania mnogości siedlisk i gatunków? 

- Zadbajmy o stare drzewa, zielone podwórka i ogrody działkowe, które są nie tylko przestrzenią 

wypoczynku i rekreacji dla nas, ale również miejscem rozrodu, zdobywania pożywienia dla wielu 

gatunków zwierząt, a także miejscem swobodnej migracji. Swoje ostoje znajdują tam owady 

zapylające, jeże, nietoperze czy ptaki. 

8) Co należy zrobid aby w miastach była większa bioróżnorodnośd?  

- Należy zachowad różnego rodzaju siedliska, formy zieleni: stare parki i ogrody, oczka wodne, 

miejsca podmokłe, tereny zieleni przyulicznej i przy zabudowaniach, sady i ogrody działkowe, 

cmentarze ze starymi drzewami, pnącza na murach, dachy obsadzone roślinnością (tzw. zielone 

dachy), miejsca, gdzie rosną gatunki drzew i krzewów będące bazą pokarmową dla ptaków.  

9) Co to jest gatunek zagrożony? 

- Gatunek zagrożony wyginięciem. 

10)  

Co to są gatunki inwazyjne? 

https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/ekologia


- To rośliny, zwierzęta i inne organizmy, które zajmując dany obszar, wypierają z niego 

gatunki rodzime. 

 

11) Wymieo trzy gatunki roślin inwazyjnych spotykanych na terenie gminy Polkowice. 

- klon jesionolistny 

- robinia akacjowa 

- nawłod kanadyjska 

- czeremcha amerykaoska 

 

12) Barszcz Sosnowskiego należy do gatunków inwazyjnych. Dlaczego jest niebezpieczny dla 

człowieka i zwierząt? 

- Wszystkie jego części zawierają toksynę (furanokumarynę), która powoduje silne 

poparzenia skóry. Przebywanie na słoocu nasila działanie toksyn. 

 

13) Jakie są formy ochrony przyrody na terenie gminy Polkowice. Wymieo minimum dwie. 

- obszar chronionego krajobrazu: Lasy Chocianowskie: 594.0 ha 

- zespół przyrodniczo-krajobrazowy: Guzicki Potok: 24.0 ha oraz Trzebcz: 22.0 ha 

- pomniki przyrody: aleja dębowa w Nowym Dworze, Dąb szypułkowy w Żelaznym Moście, 

„Zadrzewienia śródpolne Komorniki-Trzebcz”. 

 

14) Co to jest ochrona gatunkowa? 

- To  różnorodne działania mające na celu zachowanie różnorodności biologicznej, mogą 

dotyczyd pojedynczych gatunków roślin i zwierząt lub całych złożonych ekosystemów. 

 

15) Wymieo 4 gatunki ptaków chronionych, które możesz spotkad w gminie Polkowice 

- bocian biały 

- wróbel zwyczajny 

- sójka zwyczajna 

- zięba zwyczajna 

- sikora bogatka 

- gil 

 

16) Wymieo 4 gatunki ssaków chronionych występujących w Polsce 

- żubr 

- wilk 

- kozica 

- niedźwiedź brunatny 

 

17) Jakie 4 gatunki drzew liściastych, które najczęściej spotkasz w Polkowicach? 

- lipa  

- kasztanowiec 

- klon 

- dąb 

 

18) Jak odróżnisz sosnę od świerka? 

- Sosna ma długie (4-7cm), często niebieskozielone, kłujące igły a świerk ma igły krótkie 

(2cm), lśniąco zielone, kłujące i ułożone naokoło gałązki. 

 



19) Wymieo 4 gatunki gadów chronionych w Polsce. 

- jaszczurka zwinka 

- jaszczurka żyworodna 

- padalec zwyczajny 

- zaskroniec zwyczajny 

 

20) Czy jeżyki są potrzebne w miastach? 

Jerzyki w mieście w doskonały sposób eliminują dokuczliwe owady – muchy, meszki, komary. 

Ten niepozorny ptak potrafi zjeśd 20 tysięcy owadów dziennie! 

 

21) Czym różni się jerzyk od jaskółki? 

W odróżnieniu od jaskółek często szybują w locie, nie trzepoczą skrzydłami, mają jednolite, 

ciemne ubarwienie (brak białego podgardla). Jerzyki objęte są ochroną ścisłą. 

 

 


